

Отзыв

на автореферат диссертации Ашихиной Дарьи Сергеевны «Экологическое регулирование и оценка стоимости природных ресурсов в СССР в 1970-е – 1980-е гг. (на примере углеводородного сырья Севера Западной Сибири)», представленной на соискание ученой степени кандидата исторических наук по специальности 5.6.1. – Отечественная история

История изучения и использования природных ресурсов является актуальной темой для исторических исследований. Особое значение эта тема приобретает в силу стремления современной экономики перейти к использованию возобновляемых энергетических природных ресурсов, обеспечить углеродный нейтральный след от сжигания ископаемого топлива. В свете достижения подобных поставленных целей рассмотрение практики советского природопользования представляет большой интерес.

В своем исследовании Д.С. Ашихина рассматривает практику оценки стоимости природных условиях, добываемых в условиях нерыночной экономики. Исследователь показывает, что целесообразность добычи природных ресурсов на первом этапе существования советского государства (1917-1940-е гг.) определялась такими политическими целями как «покорение» природной среды, видевшейся советскому правительству некой враждебной силой. При добыче природных ресурсов обращалось малое внимание на экологический ущерб, первоочередной целью было достижение запланированных показателей промышленного производства.

Для второго рассматриваемого диссертации этапа (1950-1960-е гг.) было характерно, по мнению автора, стремление оградить ценные природные ресурсы от их истощения и определить их стоимость. Произошел переход к концепции человека не как «покорителя природы», а её «заботливого хозяина». Советские ученые стали определять ценность природных ресурсов их распространенностью, расположением в обжитых районах и затратами на их извлечение. Для ученых важным стало разделить природные ресурсы на истощаемые, какими в своем большинстве были минеральные или топливные ресурсы, или такие возобновляемые как грунтовые воды, пахотные земли, леса. Этой проблеме были посвящены исследования основоположника «географического ресурсоведения» А.А. Минца. Базовая работа этого ученого «Экономическая оценка естественных ресурсов» (1972 г.) используется в обозреваемом диссертационном исследовании.

Третий этап в оценке природных ресурсов произошел, по мнению диссертанта, в 1970-1980-е гг., когда происходила разработка системы экологического планирования, применительно к разработке природных ресурсов. Определение стоимости природных ресурсов применительно к условиям плановой экономики имело своей целью определить затраты, которые несли предприятия в ходе добычи природных ресурсов, даже если они покрывались различными нерыночными механизмами субсидирования. Это давало возможность определить конечную цену природных ресурсов при их продаже как внутри страны, так и при экспорте. В целом, можно говорить о том, что предложенная Д.С. Ашихиной периодизация оценки стоимости природных ресурсов в СССР логична и научно обоснована.

Достоинством рассматриваемой работы является то, что выдвигаемые автором положения по экологическому регулированию и экономической оценке стоимости природных ресурсов рассматриваются применительно к Западно-Сибирскому нефтегазовому комплексу. Подробно рассматривается практика, когда для выполнения плановых показателей государство жертвовало интересами экологии, а экологические проблемы, в свою очередь, негативно влияли проживающее на население.

Изложенные Д.С. Ашихиной в автореферате краткие сведения о своей диссертации позволяют мне говорить о том, что рассмотренное исследование обладает научной новизной и вводит в научный оборот новые сведения, касающиеся оценки стоимости природных ресурсов. Диссертация в полной мере соответствует требованиям,

предъявляемым к работам, представляемым на соискание ученой степени кандидата исторических наук по специальности 5.6.1. – Отечественная история. Д.С. Ашихина заслуживает присвоения искомой степени кандидата наук.

кандидат географических наук,
ведущий научный сотрудник Отдела истории наук о Земле
(специальность 07.00.10 – История науки и техники)
Федерального государственного бюджетного учреждения науки
«Институт истории естествознания и техники им. С.И. Вавилова РАН»

18 января 2024 г.

А.В. Собисевич

Контактные данные
Собисевич Алексей Владимирович
Адрес: Московская область,
г. Пушкино, ул. Набережная 2а, кв. 21
Тел.: +7 (965) 420-72-45
e-mail: sobisevich@mail.ru